

РАЗДЕЛ 4
ДОКУМЕНТ И ИСТОРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

УДК 314.7 (47+57)“312”+316.42

С. Ф. Абдукаюмов¹
Уральский федеральный университет (Екатеринбург)

**Современные тенденции в миграционных процессах
и роль России в них**

В статье рассматриваются текущие характеристики и направления в миграционных процессах на международном и внутригосударственном уровнях. Анализируются основные тенденции современных миграционных процессов в свете переосмысления процесса глобализации, регионализация, «глокализация» и т. п. Новизна исследования заключается в сравнительном анализе текущих глобалистских и антиглобалистских трендов через призму миграционной политики, а также миграционного законодательства, в данном случае, на примере российской политической активности в этой сфере.

Ключевые слова: миграция, глобализационные процессы, политика, государство, регионализация, глобализация, Российская Федерация.

Глобализация – реальный мегатренд нашего времени, и ее влияние все больше – хотя и неравномерно – ощущается почти во всех регионах мира. Энтони Гидденс определил глобализацию как интенсификацию всемирных социальных отношений, которые связывают удаленные друг от друга населенные пункты таким образом, что местные события формируются под влиянием событий, происходящих в каждом регионе мира, и наоборот [Гидденс, 2003]. Глобализация, попеременно рассматриваемая как процесс, состояние, система, сила и эпоха, может быть также описана как расширение и интенсифика-

¹ Научный руководитель: О. В. Горбачев, доктор исторических наук, профессор УрФУ.

ция социальных отношений в мировом пространстве и времени. Большинство экспертов сходится во мнении о том, что глобализация как процесс продолжается уже более 500 лет, поскольку он связан с возникновением капитализма в Европе в XVI в. и последующим распространением капиталистической мир-системы по всему миру. Следует отметить, что этот процесс достиг своего пика в последние 25–30 лет (чему способствовало окончание холодной войны) [Руденко, 2013].

Границы внутри государств и между государствами становятся все более размытыми, локальные события могут иметь огромные глобальные последствия. Термин «глобализация» часто используется для описания этой взаимосвязи между глобальным и местным уровнями. Существует четкая связь между глобализацией и перемещениями населения, особенно теми, что носят миграционный характер. Эти две сферы неизбежно пересекаются и взаимосвязаны. Глобализация вызывает миграцию, а миграция способствует интенсификации социально-экономических и политических отношений за пределами границ государства. Глобализационные процессы привели к перемещению миллионов людей и запустили непосредственное движение населения, которое сегодня трудно контролировать. Все это представляет собой серьезный политический вызов для национальных государств, которые зачастую уже не могут эффективно регулировать миграционные потоки либо потому, что не в состоянии обеспечить полное соблюдение миграционных законов, либо потому, что у них не хватает на это политической решимости. Это поднимает важнейший вопрос о том, не находятся ли национальные границы на данном этапе на пути к устареванию и исчезновению.

Существует существенная неопределенность относительно того, в какой степени глобализация и технологические изменения будут продолжать оказывать влияние на будущие тенденции миграции. Технологии и экономическое развитие делают все более легким для мигрантов недорогие путешествия, получение информации о доступных маршрутах, а также возможность поддерживать связь с членами семьи и общины за рубежом. Продолжающаяся глобализация, вероятно, также будет поддерживать миграционные тенденции, поскольку расширение средств массовой информации, доступности языков и бизнеса облегчают взаимодействие через разного рода границы.

В последнее время стало ясно, что не все страны и регионы мира согласны поддерживать глобализационные процессы и отказываться от национальной политики в отношении миграционных процессов. Brexit, президентство Дональда Трампа в США, усиление антиглобализационных сил в различных европейских и латиноамериканских странах – все это приводит к предположению, что эпоха глобализации

может резко закончиться или что, как минимум, темпы глобализации замедлятся, а ее роль снижается. Однако ряд ученых склоняется к мысли о том, что современное развитие в том числе и миграционных тенденций можно маркировать как совмещение противоположностей – глобализации и регионализации. Это привело к зарождению такого термина, как «глокализация» [Руденко, 2009]. Столкновение глобального и локального, национального и транснационального по-разному сказывается на непосредственном законодательном процессе в области миграционного регулирования. Многие государства причудливым образом создают собственные миграционные модели, не отказываясь от национальных законодательств в угоду международному, стремясь при этом интегрировать эту систему в региональную миграционную систему [Миньянь, Платонова, 2019].

Миграционная политика Российской Федерации как раз относится к разряду таких систем. Говоря об особенностях миграционной политики России, следует учитывать определенные обстоятельства, имеющие непосредственное отношение к процессу перемещения значительных масс людей. Среди них встречаются беженцы, переселенцы, трудовые мигранты. В процессе глобализации миграционные процессы оказывают значительное влияние на экономическую, политическую и социальную сферы. Одна из стратегических задач – создание условий и механизмов для привлечения востребованных экономикой высококвалифицированных и квалифицированных специалистов разного профиля, предпринимателей и инвесторов, прежде всего на долгосрочной основе.

Одним из важнейших программных документов в сфере миграции стала утвержденная Указом Президента РФ Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации до 2025 г. [Концепция..., 2012]. Данный документ представляет собой систему взглядов на содержание, принципы и основные направления деятельности Российской Федерации в сфере миграции [Руденко, 2013].

В соответствии с документом, целями государственной миграционной политики Российской Федерации являются:

а) обеспечение национальной безопасности Российской Федерации, максимальная защищенность, комфортность и благополучие населения Российской Федерации;

б) стабилизация и увеличение численности постоянного населения Российской Федерации;

в) содействие обеспечению потребности экономики Российской Федерации в рабочей силе, модернизации, инновационном развитии и повышении конкурентоспособности ее отраслей.

Главная предпосылка миграции в РФ – экономическая, но миграция может быть вызвана природными, политическими, национальными, религиозными, экологическими и другими причинами. Самыми актуальными проблемами для современной российской миграционной политики являются трудовая миграция из-за рубежа и проблема нелегальных мигрантов [Федотова, Шойко, 2010]. Россия привлекательна для эмигрантов: по официальным данным, в стране сейчас постоянно проживает свыше 10 млн иностранцев (абсолютное большинство из них – приезжие из стран Содружества независимых государств, прибывающие в поисках заработка) [Флоринская и др., 2015]. Российская Федерация предпринимает серьезные усилия для стабилизации и унификации миграционного законодательства на пространстве СНГ и в рамках Евразийского Союза, а также совместно с другими дружественными странами, работая одновременно на региональном и международном уровнях.

Можно отметить, что все страны по-разному совмещают процессы глобализации и регионализации, что всегда можно проследить через призму миграционной политики. Российская Федерация стремится сочетать оба аспекта, создавая единую миграционную политику на региональном пространстве, а также активно улучшая миграционную ситуацию для людей, прибывающих из стран дальнего зарубежья. Миграционную политику России можно таким образом характеризовать как сбалансированную и взвешенную.

Гидденс Э. Устроение общества: Очерк теории структуризации. Москва: Академический проект, 2003.

Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года : утв. Президентом Российской Федерации 13.06.2012 // КонсультантПлюс. URL: <http://www.kremlin.ru> (дата обращения: 04.02.2023).

Миньян В., Платонова Е. Д. Роль трудовой миграции в формировании и развитии мирового, российского и регионального рынков труда. Вестн. Евразийской науки. 2019. № 1 (11). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-trudovoy-migratsii-v-formirovanii-i-razvitii-mirovogo-rossiyskogo-i-regionalnyh-rynkov-truda> (дата обращения: 06.05.2023).

Руденко М. Н. Миграционные процессы в условиях глобализации и их влияние на региональную стабильность // Вестник АГТУ. 2013. № 1 (59). URL: <https://vestnik.astu.org/ru/nauka/article/31747/view#article-text> (дата обращения: 23.04.2023).

Руденко М. Н., Руденко З. Ю. Процессы глобализации и антиглобализм в современном мире: уч. пособ. Астрахань : Изд-во АГТУ, 2009.

Федотова М. Ф., Шойко И. С. Современная миграционная политика Российской Федерации // Право и безопасность. 2010. № 2. С. 35–39.

Флоринская Ю. Ф., Мкртчян Н. В., Малева Т. М., Кириллова М. К. Миграция и рынок труда. Москва: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2015.